11. évfolyam fakultacios kémia vizsga
Kisérleti tételek

Halmazok

Eszk6zok: 2db kémcsd, jod, hipermangan (KMnQ,), vattadugok, forrd vizzel telt
f6zO0pohar

Az egyik kémcesdbe a jodbol, a masikba a hipermanganbol tegyél 1-2 szemet, és
vattadugoval zard le a kémcsoveket!

Helyezd mindkét kémcsovet forrd vizet tartalmazo f6z6poharba, és figyeld meg az
esetleges valtozasokat! Ertelmezd anyagszerkezeti alapon a latottakat!

Amorf kén készitése

. Eszk6zdk: vegyszeres kanal, kémcsd, kémes6fogd, Bunsen-€go, f6z6pohar, kénpor

Tegyél egy jo vegyszeres kanal kénport a kémcsdbe és kémceséfogod segitségével kezd el
Ovatosan melegiteni Bunsen-€g6 langjaban.

Figyeld meg ¢és jegyezd fel, az olvadt kén viszkozitdsanak valtozasait!

Majd a higan folyé ként hirtelen ontsd bele a f6z6poharban 1év6 vizbe! A keletkezett
anyagot tapintsd meg! Mit tapasztalsz? Mivel magyarazhat6 a jelenség?

Oldodas

. Eszk6z0k: 3db kémesd, jod, grafitpor, hipermangan, viz, sebbenzin

Haromkémcsé koziil az egyik elemi jodot, a masik grafitport, a harmadik hipermangant
(ionvegyiilet: KMnQ,) tartalmaz. Az egyes kémcsovekben 1évd anyagok azonositasahoz
kiséreld meg feloldani a harom anyagot vizben, majd sebbenzinnel folytatsd az oldasi
probakat. Ertelmezd a tapasztaltakat és azonositsd a szilard anyagokat! Az indoklast ird
le!

. Eszk6zdk: 4 db kémcsd, jod, viz, benzin, éter

Oldj kevés jodot vizben, benzinben, ill. alkoholban (CH,CH,OH). Figyeld meg a jod
oldodéasanak mértékét és az oldat szinét!

Oldj kevés jodot éterben (dietil-éter — tlizveszélyes!), és figyeld meg ennek a szinét is!
Allapitsd meg, hogy mi befolyasolja a jod oldhatésagat! Déntsd el, hogy a jod szinét a
polaritas vagy az oldoszer elemi Osszetétele befolyasolja-e nagyobb mértékben! Indokold
valaszodat!

(Az éter oxigéntartalmu, de gyakorlatilag teljesen apolaris molekuldju szerves oldoszer.)



Oldashé

. Eszk6zok: 3db kémceso, natrium-klorid, kalium-nitrat, natrium-hidroxid, viz

Harom kémcsé -ismeretlen sorrendben- a kdvetkezd vegylileteket tartalmazza: natrium-
klorid, kalium-nitrat, natrium-hidroxid. Mindegyik kémcs6ben koriilbeliil azonos
anyagmennyiségii vegyiilet van. Onts kb. azonos mennyiségii desztillaltvizet a
kémcsovekbe, kozben figyeld, hogyan valtozik a kémcso falanak homérséklete!

Ismerjiik a kovetkezod oldashoket: natrium-klorid: +4 kJ/mol; kalium-nitrat: +35Kj/mol;
natrium-hidroxid: -42Kj/mol.

Az adatok ¢és a tapasztalatok segitségével azonositsd, melyik kémcsében melyik vegyiilet
van!

Reakciokinetika

. Eszkdz0k: kémcsd, gytjtopalca, borszeszégd, dihidrogén-peroxid, barnaképor

A dihidrogén-peroxid bomlékony vegylilet. Az atalakulds sordn viz ¢€és oxgéngaz
keletkezik. Marts pardzsld gyuajtopalcat a kémesdben 1évé oldat folé! Figyeld meg a
valtozast! Majd szorj kevés barnakdport (MnO,) a kémcsObe! Mit tapasztalsz? Marts
parazslo gytjtopalcat a kémesdbe! Figyeld meg ismét a valtozasokat!

Ertelmezd a tapasztaltakat, ha azt is tudjuk, hogy a barnaké tomege a kisérlet elején és
végén megegyezik!

. Eszkdz6k: 3db kémcsd, szilard 6lom-nitrat és kalium-jodid, viz,

Az els6 kémcsdbe tegyél egy - egy vegyszeres kanalnyit azélom-nitrat és a kalium-jodid
sokbol. Razd 6ssze €s figyeld meg a valtozast!

A masik két kémcsdbe készits kiilon-kiilon, egy ujjnyi oldatot a két sobdl és ontsd Ossze
Oket! Mit tapasztalsz?

Ertelmezd a latottakat!

Eszk6z6k: konyhasd, szodabikarbona (NaHCOs3), tisztitott homok (Si0O,), viz, sdsav

Harom sorszadmozott kémecsé koziil az egyik konyhasot, a masik szodabikarbonat, a
harmadik tisztitott homokot tartalmaz.Onts mindegyik kémcsobe kevés vizet, razogatassal
vizsgald meg az oldhatésdgukat, majd adj hozzijuk kevés sosavat! Figyeld meg és
értelmezd a valtozasokat! Allapitsd meg, melyik kémcsé melyik vegyiiletet tartalmazta!

. Eszkozok: 6db kémcsd, sosav, konyhasdoldat, kalium-nitrat oldat, eziist-nitrat oldat,
mészkOpor

Harom sorszamozott kémcsd koziil az egyik sdésavat, a masik, konyhasdoldatot, a
harmadik kéalium-nitrat oldatot tartalmaz. Onts az oldatok egy-egy részletéhez eziist-nitrat
oldatot, figyeld meg a valtozast! Majd szorj kevés mészkdport mindharom kémcsdbe!
Ertelmezd a latottakat! Melyik kémcs, melyik oldatot tartalmazta?
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Eszkdzok:2mol/dm*ammonioldat, 0,5 rnol/dm3Ni(II)-sé (-klorid, -szulfat vagy —nitrat),
4mol/dm? sosav

Adagolj cseppenként ammoniaoldatot valamelyik nikkel s6 oldatdhoz! A valtozast
kovetden adj hozza cseppenként sésav oldatot! Ertelmezd a valtozasokat! ird fel az
egyensulyi folyamat egyenletét, ha tudjuk, hogy

e anikkel(Il)-ionok akvakomplexe zold szini, képlete: [Ni(H,0)]**

e anikkel-ionok amminkomplexe kék szinti, képlete: [Ni(NH3)g)*

Eszk6z0k: porcukor, citrompotld (borkdsav vagy almasav), szodabikarbona (NaHCO3),
viz

Két kémcsd koziil az egyik porcukrot, a masik citrompotlot tartalmaz. Old fel dket (1-2
ujjnyi) vizzel, majd szorj az oldatukba kevés szodabikarbonat!
Ertelmezd a tapasztaltakat! Azonositsd a kémcsovek tartalmat4

Eszk6zdk: konyhasd, mészkdpor, ammonium-klorid, natrium-karbonat, viz, pH-papir

Négy kémcsSben az eszkdzoknél megnevezett sokat talalod. Onts hozzajuk kevés vizet és
razd Ossze Oket!, majd a pH-papir segitségével allapitsd meg az oldatok kémhatasat!
Ertelmezd a tapasztalatokat és azonositsd a sokat!

Eszk6zok: sosav, magnéziumforgacs, hurkapdlca, borszeszeégd

Dobj kémesdben 1€vo soésavba egy darab magnéziumforgacsot! Mit tapasztalsz?
Rovid idére zard le a kémcesd nyilasat, utdna probald meggyujtani a tavozo gazt!
Ertelmezd a tapasztaltakat!

Eszk6zok: orativeg, hypo, 20%-os sosav, keményitds kalium-jodid oldat, szlirépapir

Oraiivegen 16v8 hypooldathozz cseppents dvatosan 1-2 csepp sosavat! Helyezz az oraiiveg
folé keményitds kalium-jodid oldatba mértott sziir6papirt!
Ertelmezd a tapasztaltakat!

Az alabbi egyenstlyi folyamatot hasznald a magyarazathoz!
Cl, + H,0 <> H" + CI" + HOCI

Elektrokémia

Eszkozok: vasszog, 1 mol/dm3cink-szulfat oldat, 1 mol/dm®réz(II)-szulfat oldat

Tegyél vasszoget cink-szulfat, illetve réz-szulfat oldatba! Magyarazd meg a
tapasztaltakat!
Allitsd standardpotencialjuk szerint sorrendbe a harom fémet!



